
Consiglio Comunale INT 1089 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
DISSESTO  MARCIAPIEDE IN  VIA MILA,  IN  CIRC.  3,  CADUTA DI  UNA
PASSANTE E RISCHIO CONTINUO PER L’INCOLUMITA' DEI PEDONI.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• in via Massimo Mila, nel territorio della Circoscrizione 3, è presente un tratto di marciapiede in
condizioni di evidente dissesto, con superfici sconnesse, avvallamenti e irregolarità che rendono
difficoltoso e pericoloso il transito pedonale;

• tale stato di degrado è documentato dall’immagine unita alla presente interpellanza per formarne
parte integrante (allegato 1);

• la  scorsa  settimana  una  passante  è  caduta  proprio  a  causa  delle  condizioni  del  marciapiede,
rendendo necessario l’intervento dei soccorsi;

• fortunatamente  l’episodio  non  ha  avuto  conseguenze  gravi,  ma  l’accaduto  evidenzia  una
situazione di rischio concreto e attuale per l’incolumità delle persone;

CONSIDERATO CHE

• i marciapiedi costituiscono infrastrutture essenziali per la mobilità quotidiana, in particolare per
pedoni, anziani, persone con disabilità, genitori con passeggini e bambini;

• la  sicurezza  della  circolazione  pedonale  rientra  tra  i  doveri  primari  della  Pubblica
Amministrazione,  che  è  tenuta  a  garantire  condizioni  adeguate  di  manutenzione  delle
infrastrutture urbane;

• il mancato intervento su situazioni di dissesto note e visibili può esporre i cittadini a pericoli
evitabili e conseguentemente l’Ente a potenziali responsabilità;

• episodi  come  quello  verificatosi  dimostrano  come  l’assenza  di  manutenzione  ordinaria  e
straordinaria possa trasformarsi in un rischio concreto, dove “questa volta è andata bene”, ma la
prossima potrebbe avere conseguenze ben più gravi;
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RILEVATO CHE

• non risultano, allo stato attuale, interventi recenti di manutenzione sul tratto di marciapiede in
oggetto;

• non è  noto se il  dissesto sia  già  stato segnalato  agli  uffici  competenti  e  se  tali  segnalazioni
abbiano avuto seguito;

• il  degrado del  marciapiede  contribuisce  ad  una  percezione  di  abbandono e  scarsa  cura  dello
spazio pubblico nel quartiere;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza dello stato di dissesto del marciapiede in via
Massimo Mila, nel territorio della Circoscrizione 3;

2. se risultino segnalazioni precedenti relative a criticità analoghe nello stesso tratto di strada;
3. se  siano  stati  effettuati  sopralluoghi  tecnici  a  seguito  dell’incidente  verificatosi  la  scorsa

settimana e con quali esiti;
4. quali siano le cause del dissesto;
5. se il tratto di marciapiede presenti ulteriori elementi di rischio per la sicurezza dei pedoni;
6. se e quando siano previsti interventi di manutenzione ordinaria o straordinaria per il ripristino

delle  condizioni  di  sicurezza  e  con quali  tempistiche  si  intenda procedere  alla  sistemazione
definitiva del marciapiede;

7. se,  nelle  more  dell’intervento,  siano  previste  misure  temporanee  di  messa  in  sicurezza  e
segnalazione del pericolo.

Torino, 18/12/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Fotografia_marciapiede_via_Mila.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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